

# Diario Toledano

PERIODICO DE INFORMACION

**PRECIO DE SUSCRIPCION**

En Toledo: Un mes, 1,00 ptas.—En las demás provincias: Un trimestre, 3,50; un semestre, 6,50; un año, 12,00.—En el extranjero: Un año, 30,00.

Número corriente, 5 céntos.—Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: J. Manuel Santos.

Redacción y Administración: Calle de Carretas, núms. 3 y 5, telf. 211. donde se dirigirá toda la correspondencia.

Director: Cándido Cabello Sánchez.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas.—En 1.ª plana, línea, 0,25.—En 2.ª plana, línea, 0,15.—En 3.ª plana, línea, 0,10.—En 4.ª plana, línea, 0,05.—La 4.ª plana, 35,00 ptas.—Media id., 15,00.—Un cuarto id., 6,00.—Comunicados y reclamos, línea, 0,25.—Esquejas funerales, en 1.ª plana, 10,00.—En 3.ª id., 5,00

## Materiales de Construcción Instituto, 3.-Teléfono 179 JUAN DE CASTRO Y MESIA

GRANDES ALMACENES DE YESO, CEMENTOS NATURALES, PORTLAND, LADRILLOS, TEJAS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE CONSTRUCCION

SERVICIO A DOMICILIO ECONOMIA GENEROS INMEJORABLES

**Las haciendas locales**

### Buscando una solución

A consecuencia de la supresión del impuesto de consumos y del fracaso de casi todos los impuestos sustitutivos, las haciendas locales, las arcas de los Municipios pasan en España por una aguda crisis, como ocurrirá en Toledo el próximo año.

Mientras se llega a la solución—que tampoco se busca con gran interés—de las dificultades económicas de los Municipios, se ha celebrado una reunión de representantes de Ayuntamientos rurales, en la que se ha puesto de relieve la imposibilidad en que se ven muchos de éstos de atender a sus gastos ineludibles, por carecer de los necesarios recursos.

Estos representantes han formulado unas conclusiones, perfectamente fundamentadas, y se las han presentado al señor ministro de Hacienda. Proponen que los Municipios acogidos a la ley de supresión de los consumos hagan un repartimiento en compensación sobre todas las personas naturales y jurídicas que tengan renta en cada término municipal, para que tributen en su totalidad y en proporción de sus utilidades.

Esto se puede hacer en los Ayuntamientos de escaso vecindario con relativa facilidad. Pero en los grandes centros de población ofrecería quizás algunas dificultades. No obstante, el principio que inspira esta conclusión no puede ser más equitativo, aunque no sólo las personas naturales y jurídicas que tengan renta deben contribuir a los gastos municipales. Poco ó mucho, directa ó indirectamente, parece que todos los vecinos estamos obligados a contribuir a ellos, excluyendo, si acaso, a los menesterosos.

Lo que interesa es que de un modo automático, que no se preste a los «maquiavelismos caciquiles», se evite que se divorcie la equidad de la administración cuando se hagan esos repartimientos, porque de lo contrario se corre el riesgo de convertirlos en un arma política, puesta a la disposición de los mangoneadores de la vida rural.

Han pedido también los Ayuntamientos que se suprima por completo el cupo del Tesoro para todos los pueblos, igual que para las capitales, y que el Gobierno dicte las disposiciones necesarias para evitar abusos y quejas de los hacendados forasteros; abusos que igualmente pudieran recaer sobre los hacendados vecinos, procu-

rándose que nunca pague ningún hacendado forastero menos del 80 por 100 de lo que pagaría siendo vecino en todo repartimiento.

Hágase lo que se haga, acéptese ó no las conclusiones de los Municipios rurales, lo cierto es que se impone la adopción de medidas que resuelvan la situación económica de la inmensa mayoría de los Ayuntamientos españoles, rurales y no rurales.

### Charlas.....

**La novia frívola.**

Hay una clase de novias—dijo Paco Torres—que son incapaces de imponerse el más mínimo sacrificio. Esta es la novia frívola.

Yo recuerdo de Nené, mujer de refinados ademanes, que solía reír con una donosura sin igual para mostrar sus dientes blancos y felinos; mujer de suprema gentileza y señorial elegancia, sólo vivía para ella, para su capricho, que era el único objetivo que en la vida tenía.

Mujer sin corazón, desconocía el concepto del sacrificio, la dulzura, la felicidad que, como lluvia sagrada y bienhechora, derrama el amor sobre las almas; eran para Nené cosas sin valor real de ningún género; su sensibilidad, atrofiada por completo, no rezoñaba tan siquiera ni a flor de piel.

El amor para Nené era exclusivamente «un entretenimiento»—como ella decía—; tenía novio como podía tener en su budoir una linda caja de bombones ó un bibelot caprichoso y raro; a su corazón jamás llegó el más mínimo hábito de amor para comoverle.

Yo marchaba representando a las mil maravillas mi papel junto a Nené; distraía su espíritu hablándola de cosas superfluas, de su elegancia sin igual, de su porte digno de una reina, de su boca semejante a la frambuesa, de lo bonita que era y de lo bien que sabía jugar sus ojos.

Esto era lo que lograba sacar de su centro el espíritu de Nené; se sentía interesada y agradecida, y más de dos veces conseguí osculizar su rostro, beso que no encontró fuego, pasión, y si se perdía entre los témpanos que formaban la psicología de Nené, de esta linda y blanca muñequita de nervios, que el hablarla de amor la irritaba y el charlar con ella sobre «la dernier cri» en modas, la complacía en modo extraordinario.

Ella no tenía más amor que sus trajes, sus sombreros, sus gasas, sus plumas y sus joyas; el novio era para ella un completo de todo esto; le llevaba junto a sí porque «convenía al cuadro», igual que podía llevar un galguito inglés sujeto a una cadena.

En los bailes de sociedad me hizo hacer el ridículo multitud de veces; se insinuaba con todos, como pidiendo una galantería, una frase en loor de sus ojos, de su boca roja ó de su porte señorial, aunque mejor preferiría que la dijieran:

—Nené, ese traje malva-rosa que trae usted hoy, es primoroso; los adornos liberty son dignos de un gusto tan refinado como el suyo.

Y Nené bailaba como una loca con unos y con otros, gastaba bromas y reía como una

desesperada, sin tener en cuenta para nada mi presencia. Yo jamás protesté de estas insinuaciones de Nené; al contrario, aparentaba que me halagaban sobre manera, único modo de conseguir mi propósito, pues si Nené me tenía a su lado, era «porque la convenia», porque «tenia buen tipo», porque, según los rumores, «era un hombre de historia»; y esto la seducía a Nené extraordinariamente, aunque no la inspirase nada más que egoísmo y no amor.

Alguna de sus amigas la llamaron confidencialmente la atención sobre la conducta que conmigo seguía y contestó:

—Yo no creo en el amor, no le conozco ni deseo conocerle, los hombres no merecen se haga por ellos el más pequeño sacrificio, no se les esclaviza con la concesión del amor en su totalidad, así se les retiene un momento no más y el hastío les arroja de nosotras para ir en busca de nuevas concesiones....

Lo único que retiene a los hombres junto a nosotras, es el deseo, la promesa velada de conseguir, sin fijar plazo, lo que ansian....

El amor mismo destruye multitud de matrimonios, cuando es pródigo, el deseo los hace....

Yo no siento cariño por nadie, nada más que por mi «capricho», y si mi novio lo quiere así, que lo tome y si nó que lo deje, me dá lo mismo.

Si algún día me caso, lo haré por sport ó por conveniencia....

Y así, sin espiritualidad, sin ningún ideal puro, noble y elevado, de espíritu superfluo, soñando con sus trajes y con sus joyas y tomando el amor como un juguete, vivía la gentil Nené, esta novia frívola que padecía de histerismo, tenía una cara de muñeca, una risa cristalina, unos modales distinguidos, una elegancia suprema y un corazón de estopa....

*Cabello*

**Las aguas de Burguillos.**

### Entrega del proyecto.

Ayer, á la una y media, le fué entregado al Sr. Lozoya en su despacho oficial por el ingeniero Sr. Saavedra, el proyecto de la traída de aguas de Burguillos.

Tenemos entendido que el señor alcalde piensa imprimir á éste todo el impulso que por su interés tiene y la opinión reclama, con el fin de que los trabajos empiecen cuanto antes, para que la total realización sea llevada á cabo con la premura que el caso requiere.

Dado esto, no es de suponer que, por unas ú otras causas, se demore la tramitación del proyecto que todo el pueblo anhela ver estatuido.

El DIARIO TOLEDANO es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia.

### NUESTROS POETAS

**Momento.**

Cuando el cálido beso de mis ojos posándose en los tuyos, atrevido, transmitió á tu conciencia mis antojos por conquistar el delicioso nido de besos dulces de tus labios rojos, tu alta frente morena, tu frente de gitana, perdió su pura majestad serena y se tiñó de grana. Bajáronse tus ojos un momento, redoblaron los míos sus agravios... ¡y perdido quedó mi pensamiento en la flor encendida de tus labios!

**Una noche....**

En madrigal de fervido aleteo reclamé de tu amor la dicha poma; como lo fueras tú por mi deseo jamás fué requerida la paloma. Pidiéndote merced á mi querella, dichoso alivio para el mal de amores, mis labios fueron en la noche aquella un manantial de flores. En tributo á tus pies puse mi vida, puse llantos y mieles en mi acento; ¿recuerdas?... Una alondra conmovida su pico de cristal rompió en el viento. Tendí los brazos hacia tí, bien mío, las suaves puntas de tus dedos toco; mas revivió inhumano tu desvío... ¿y aún me preguntas que por qué estoy loco?

**Ante la cuna.**

Llegué cuando tus labios virginales afán de mi pasión desesperada, imprimían con ansias maternales dulce beso en la boca sonrosada del chiquitín cautivo entre pañales. Llegué. Miré la escena. Fui á la cuna; con diligente acción levanté en peso, al débil poseedor de tal fortuna, y con mis labios le robé tu beso.

F. LUQUE MUNOZ

### La supresión se impone.

En Pamplona ha sido ejecutado el reo Juan Gastón.

En Pontevedra, no hace mucho, fueron indultados dos.

Las circunstancias del horrible delito de estos últimos fueron horribles, más horribles que las del de Pamplona. Así y todo, su indulto ha parecido bien, hasta el punto que, una vez otorgado, serviría no ya de precedente—en las sentencias de muerte no se tienen en cuenta—pero sí de ser apreciado y aplicado como atenuante para otros delitos.

No fué así y el desgraciado reo de Pamplona—que no tuvo en su favor ningún cacique de la cuantía del de Pontevedra—ni menos, el auxilio del presidente del Congreso, como les prestó a los de su país, pagó con su vida su crimen.

Hay pendientes de sentencia de muertes, dos reos en Jaén y uno en Burgos.

¿Cuál será la suerte de estos desgraciados? ¿Será la de los de Pontevedra? ¿Será la horripilante del de Pamplona?

¡Qué dudas más horribles!

### Despacho de pan en la Casa del Pueblo.

Tenemos entendido que en breve establecerá la Casa del Pueblo, en su propio domicilio, un despacho de pan para surtir á sus asociados en condiciones ventajosas, lo mismo en el peso y la calidad que en el precio, el cual ha de ser mucho más bajo que el corriente.

Traían los obreros con esta medida de resolver el problema en su exclusivo beneficio y evitarse así de intervenir en conflictos de orden general, dejando en libertad á cada uno de los otros elementos que integran la población para que defiendan sus intereses en la medida que los crean perjudicados.

**TROPAS QUE REGRESAN**

### Ya iba siendo hora.

En los últimos días del mes actual serán repatriados los soldados veteranos que se hallan en la actualidad destinados en los diversos organismos militares de Marruecos.

Estas fuerzas veteranas cumplen el servicio en Marzo próximo, y entonces serán licenciadas, pero con objeto de adelantar su regreso a la Península vendrán con licencia trimestral.

Cálculase que el número de soldados que serán repatriados ascienden á unos 10.000.

El presidente del Consejo ha manifestado que el acuerdo responde al criterio que ya expuso de ir reduciendo todo lo posible el contingente de nuestro ejército en el Norte de África, en armonía con el sentir de la opinión española.

### Hallazgos arqueológicos

En la iglesia de San Lucas.—Un artesonado gótico.

Debido á la atenta invitación del nuevo y celoso párroco D. Angel Acevedo, hemos tenido lugar de asistir al examen de un interesante artesonado gótico descubierto por él en la iglesia de San Lucas. Este precioso ejemplar de carpintería; hasta ahora ignorado, cubre toda la

nave central en la tradicional iglesia. Conocido ya el buen estado de conservación en que se encuentra por el citado párroco, sabemos que busca el modo más eficaz de reunir los medios necesarios para ponerlo cuanto antes a la contemplación del público y de los estudiosos, haciendo desaparecer cuanto antes el cielo raso que lo oculta.

De aplaudir es el buen deseo del Sr. Acevedo, que desde luego, si lo lleva a la práctica, se hará digno de toda alabanza.

También tenemos noticia de que le alientan los mismos propósitos respecto al que cubre igualmente toda la nave central de la iglesia de San Sebastián de las Carreras.

Nosotros, que también lo conocemos y lo conceptuamos bastante mejor que el de San Lucas, tendríamos una verdadera alegría viendo que se echaba a tierra el cielo raso, que nos priva de verlo. Nos consta que algo práctico realiza el Sr. Acevedo encaminado a este fin, y de lo cual nos ocuparemos oportunamente.

*En el Circo romano.—El cementerio árabe-cristiano.*

D. Ventura F. López ha realizado un nuevo descubrimiento en las ruinas del Circo romano, que está excavando.

Trátase de todo un panteón de familia, de tres metros de largo por uno y medio de ancho y otro próximamente de alto.

Sus paramentos son de fábrica y de rosca de ladrillo en bóveda, lo mismo que la hornacina o nicho para la cabeza ó la lápida.

Contiene dos cadáveres, por lo menos, y están encerrados en sus cajas correspondientes.

Parece que se trata de una familia ilustre, cuyo epitafio, que debió estar escrito en un cipo de mármol, se ocupa ahora en buscar el Sr. F. López.

Los huesos están bien conservados, sobre todo sus regiones ilíacas, por lo que podrá comprobarse si son de hombre ó mujer.

Los cadáveres, aunque orientados como los de los árabes, parecen, á juicio de dicho señor, de cristianos.

## DE SOCIEDAD

### A GALICIA

Después de pasar una larga temporada entre nosotros la bella y simpática Marujita Pla, mañana partirá para las tierras gallegas, donde pasará el verano.

La deseamos feliz viaje.

### FUERA DE PELIGRO

Se encuentra fuera de peligro, después de haberla practicado una penosa operación quirúrgica, la encantadora señorita Angelita Cantos.

Celebramos su pronto restablecimiento.

### ENLACE

El próximo sábado contraerá matrimonio el joven catedrático de este instituto D. José Sancho Adellac, con la bella señorita Amparo San Román.

Les deseamos feliz y eterna luna de miel.

## Comunicado.

### UNA RECTIFICACION

Señor director de DIARIO TOLEDANO  
Muy señor mío: En el periódico de su digna dirección correspondiente al 10 y 11 del actual, se inserta un artículo con el título de «La langosta», en el que se me ataca de una manera injusta, y apelando, no sólo al derecho que la ley me concede, sino

más bien á su cumplida caballeridad, le ruego me conceda un espacio en su diario para la publicación de las siguientes líneas, como defensa de mis actos tan caprichosamente juzgados.

Mil gracias anticipadas, señor director.

El desconocido autor de «La langosta», publicado en los números 210 y 211 de este diario, después de arremeter contra las Juntas de plagas de Mora y Villamuelas, la tomó conmigo, y dice en resumen que en unión de otros dos propietarios, que cita, somos la causa de la existencia de la plaga de la langosta en esta región, apoyando su aserto en una porción de inexactitudes como la de que no hemos querido roturar los terrenos de pastos, para que no faltasen éstos á nuestros ganados, y que nada hemos hecho durante la campaña de primavera, en la que no nos hemos gastado ni un céntimo, para destruir el insecto que ha avivado en nuestras posesiones y ha invadido las de la linde.

Por lo que á mí respecta, nada es cierto de lo que afirma el ignoto señor, y voy á demostrarlo.

Tengo roturados en distintos sitios de mi dehesa, unas ciento cincuenta á ciento sesenta fanegas de tierra, ó sea próximamente unas setenta y cinco hectáreas, que son las comprobadas por la sección agronómica, conforme se me ha comunicado por esta Junta de plagas con fecha 4 de Diciembre próximo pasado, cuyo oficio conservo; advirtiendo que dicha roturación tenía el 1.º de Abril dos vueltas cruzadas, y no estarían tan mal dadas, cuando, con una vuelta más que ahora estoy dando, preciso sembrarlo de trigo el año próximo.

En cuanto á la campaña de primavera, durante dos semanas he tenido dos pequeñas cuadrillas combatiendo la plaga durante su avivación, y posteriormente, y durante otras dos semanas y algunos días, las aumenté hasta tener diez y ocho ó veinte personas en cada cuadrilla, destruyendo el insecto por el procedimiento de recogida con manto, y por medio de zanjas hechas con arado de vertedera, para lo cual también he tenido empleada una yunta de mulas en dichos trabajos, que no han cesado hasta que la plaga, por haber avivado en las proximidades de mis sembrados, se ha metido en ellos causándome, después de tantos gastos, el daño que puede suponerse.

En cuanto que sea la plaga avivada en mis terrenos la que ha invadido ese término, tampoco es cierto; pues si bien el día 2 salió, como dice, un cordón de langosta de mi dehesa (no de la extensión que indica, puesto que ni mi finca la tiene) es injusto achacarme la crianza de toda esa plaga, pues debe saber que, puestos los cordones en marcha, cruzan distintas fincas y se van agrandando á medida que á su paso encuentran otras manchas, y no siempre son nacidos, por tanto, en la finca de donde proceden; tan es así, que este mismo año, y sobre el 17 ó 18 de Mayo, varios amigos míos, entre ellos D. Pedro Antonio Carrillo y el distinguido ingeniero profesor de la Moncloa don Leandro Navarro, son testigos de cómo se me ha invadido mi finca por un inmenso cordón procedente de la lindera, y claro que posteriormente ha tenido que salir de mis propiedades.

No es cierto tampoco que el señor Vegue tenga en sus sembrados langosta nacida en mi dehesa, pues co-

mo antes digo, la plaga que no pude matar, fué por meterse en mis sembrados, y éstos los tengo en dirección opuesta á la finca del Sr. Vegue; si algo ha pasado á su quinto, será procedente de lo que ha cruzado el río.

Ya ve cómo sus informes son equivocados en su mayor parte, y exagerados, por lo menos, en otros, y con una marcada tendencia á perjudicarme y ofenderme, que en lo sucesivo requerirán por mi parte otro procedimiento; pues no estoy dispuesto á consentir que impunemente me falte, cuando yo á nadie quiero ofender ni perjudicar; medite antes bien lo que escribe, y sea más parco y justiciero en sus censuras y no use calificativos que rechazo y que quizá á usted mejor le cuadren y que pugnan con la seriedad de la Prensa.

Ya de paso he de hacer constar que mi celo por la extinción de la plaga, ha sido tan grande siempre, que los Sres. Rodríguez, Garcés y Oñate, ingeniero y peritos, respectivamente, de la provincia, han quedado satisfechos al comprobar los trabajos hechos por mí en años anteriores, y en el presente, no iba caprichosamente, en contra de mis intereses, á cambiar de opinión.

ALFREDO DE PARTEARROYO  
Mora, 13 Junio 1913.

### DE LA GUERRA

## Contra los submarinos.

El Gobierno americano ensaya actualmente unas experiencias, contra los submarinos, cuyos resultados merecen ser seguidos de cerca. Está comprobado que los aparatos aéreos divisan los submarinos con claridad, por grande que sea la profundidad con que en el agua naveguen.

Esto admitido, no es difícil inventar ó producir proyectiles que, lanzados desde el aeroplano sobre el submarino, exploten bien al tropezar con él ó muy cerca del mismo, á una profundidad determinada.

Los que actualmente trabajan en este problema, lo creen resuelto mediante el uso de pequeños dirigibles, de unos 60 metros de largo, capaces de una marcha de 40 á 58 kilómetros por hora, pero capaces también de una más pequeña velocidad, para mantenerse sobre el submarino hasta dejar caer sobre él el número suficiente de bombas para destruirlo antes de que pueda huir ó internarse en una profundidad que le hiciera inasequible á tales ataques. ¿Se conseguirá lo que se proponen? Y en tal caso, ¿no ingeniarán los del submarino algún medio defensivo... y aun ofensivo contra el aeroplano?

Por una sola vez.

## Nos ratificamos

Hemos de decir al consumero Minaya, autor de un artículo infamante contra nosotros y propio de quien le escribe, pues tenemos nuestra historia abarrotada de civismo, de honradez y de energía, ante la cual se estreñan todo el cúmulo de infamias que ese consumero lanza inútilmente contra nosotros.

Además, le advertimos que jamás volvimos la cara ante nada ni ante nadie, y que hombres íntegros, respondemos de nuestros actos en todos sentidos, donde nos hallemos, donde se nos busque y donde se nos encuentre.

Se queja el Minaya de que el concejal Sr. Marín dijera en pública sesión de que los interventores municipales «no sabían aforar», y alega

que esto lo diría el concejal citado, influido por el artículo *La suprema negación*, que nosotros escribimos abundando en las mismas ideas.

A esto replicamos: ¿Cómo pudo influir nuestro artículo en el ánimo del Sr. Marín si este negó capacidad á los interventores en la sesión del día 10, y nosotros escribimos ese artículo el día 11, inspirándonos precisamente en lo que el señor Marín manifestó?

Esto está claro como la luz del día, y demuestra que ese consumero *tan valiente* no arremetió contra el Sr. Marín, por miedo, porque es concejal, y en cambio enfiló contra nosotros, sin tener en cuenta que sólo ha conseguido el hacer el más espantoso de los ridículos y provocar en nosotros una carcajada.

Como nos gusta hablar alto y claro, sobre todo cuando se nos busca y se trata de desnudar fantoches, hemos de manifestar que si el concejal Sr. Marín acusó de incapacidad para desempeñar el cargo á los interventores, fué porque uno de ellos le dijo á este concejal «QUE EL POR LO MENOS NO SERVIA Y QUE A SUS COMPANEROS LES OCURRIA LO MISMO».

Y si nosotros aducimos esa misma falta de capacidad, fué porque el Minaya, á nuestro director, en la plaza del Ayuntamiento, le dijo:

—«Si el Ayuntamiento nos nombra á nosotros aforadores, COMETE UNA BARBARIDAD, PORQUE NO SERVIMOS PARA ESO.»

Esto lo dijo ese Minaya que ahora clama injuriándonos; el cambio no sabemos á qué atribuirle, ahora, el concepto que de él formarán todos como hombre, no ha de ser muy lisonjero.

Lo que decimos es la verdad, nosotros, por lo menos, no rectificamos nada de lo dicho, al contrario, nos ratificamos en que los interventores municipales NO PUEDEN AFORAR CARRROS DE VINO A OJO, PORQUE NO SABEN, según ellos mismos han manifestado.

Y esto lo demostraremos.

## DESDE MADRID

(Por correo).

### La repatriación de fuerzas.

El presidente del Consejo ha manifestado hoy en todas sus partes la noticia, ya publicada, de la repatriación de 10.000 veteranos del ejército de Marruecos, á los que se dará licencia para venir á la península.

Serán estos los soldados á quienes corresponde licenciar en Marzo de 1916. —Esta medida—añadió el señor Dato—no significa que el alto comisario y el Gobierno entiendan que no hayan de repetirse las agresiones de los moros en alguna de nuestras zonas.

Esas agresiones, que son más bien actos de bandidaje y de merodeo, pueden repetirse, tanto en la zona española como en la francesa.

Pero, para repeler aquéllas, España cuenta en Africa con fuerzas suficientes, aunque se tratara de actos más importantes que lo que dichas agresiones deben ser.

### Novedades de la guerra.

Las que acusan hoy los telegramas son que los italianos han destruido en territorio austriaco otra importante vía férrea, y que los austro-alemanes hacen desesperados esfuerzos para envolver la izquierda de los rusos en Galitzia. Se ha hecho pública íntegramente la nota de los Estados Unidos á Alemania, que es muy terminante y enérgica.

### El próximo Consejo.

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros, en el cual se dará cuenta de los telegramas que están recibiendo acerca de los grandes daños que en distintas provincias han causado las últimas tormentas.

Como en el presupuesto no hay capítulo especial para remedio de estas calamidades, en el Consejo se examinarán las peticiones de los pueblos perju-

dicados, contrastando bien su alcance y gravedad, y si fuera preciso, se solicitaría algún crédito extraordinario para atender tal necesidad.

### El asesinato de un oficial de la benemérita.

Comunican de Málaga nuevos detalles del asesinato en Cuevas Bajas del teniente de la benemérita D. Juan Marco.

El criminal, Juan Cubo, es un joven de veinte años, de pésimos antecedentes.

Era temido en el pueblo por pendenciero y agresivo, y hace poco, discutiendo con un hermano suyo, le hirió con una faca.

Su familia rogó al teniente Marco que le amonestase para ver de corregirle. De esta repercusión data su odio al oficial.

Anteanoche el teniente se hallaba sentado á la puerta del Casino, Juan apareció repentinamente por una callejuela, y, sin pronunciar palabra, asestó al teniente una tremenda puñalada por la espalda.

El teniente Marco quiso levantarse, y entonces recibió la segunda cuchillada. Después el criminal hundió otras tres veces el arma en el cuerpo de su víctima.

### Besada, académico.

El presidente del Congreso, señor González Besada, ha entregado ya su discurso de ingreso en la Academia Española.

Versa sobre «Rosalía de Castro y la poesía gallega».

### Las elecciones portuguesas.

Telegrafían de Lisboa que los democráticos han obtenido en Lisboa occidental 7.937 votos; los evolucionistas, 2.127, y los unionistas, 813.

En Lisboa oriental, los demócratas, 7.967; los evolucionistas, 2.852, y los unionistas, 545.

En el segundo censo que se hizo antes del Gobierno Pimenta había en Lisboa 44.670 electores.

Durante la dictadura se inscribieron 11.720 más, haciendo un total de 56.390 electores.

De estos han votado apenas 23.700. En las provincias no ha ocurrido nada anormal.

14-VI-915.

## Las tormentas.

### EN HORMIGOS

17.000 pesetas de pérdidas.

Hormigos, 13.—Ayer tarde descargó sobre el término de esta población una formidable tormenta de granizo y piedras.

Muchas de éstas eran, sin exageración ninguna, de igual tamaño que las nueces.

Ha ocasionado la tormenta grandísimos daños en sembrados y viñedos.

Varios vecinos, que no cuentan otros medios de vida que su pequeña labor, han quedado en la mayor miseria.

Los daños causados se calculan en unas 17.000 pesetas.

Se espera que nuestros representantes en Cortes gestionen algún remedio á tan graves pérdidas.—Corresponsal.

### EN URDA

Cosechas arrasadas.

Urda, 14.—Una tremenda tormenta, que descargó ayer sobre esta villa, ha producido en los campos perjuicios de gran consideración.

Tres cuartas partes de las cosechas han quedado arrasadas completamente.

Por fortuna, no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal.

La consternación entre los labradores, de escasos recursos la mayor parte, es enorme.—Corresponsal.

**EN YEPES**

Más detalles.

Yepes, 14.—Se conocen nuevos detalles del horrible suceso de que ayer di noticia.

El cadáver de Benito Rodríguez, muerto por una chispa eléctrica, apareció sobre la caballería menor que montaba al ocurrir el suceso.

Como á unos veinte metros de distancia hallábase tendido en tierra el cadáver carbonizado de Emilio Rodríguez Peña.

El estado de Santiago Gómez de la Torre sigue siendo muy grave.

De los cuatro sujetos de referencia, sólo Alejandro de la Oliva resultó indemne.

Sorprendióse la tormenta cuando regresaban de segar de un campo de cebada, propiedad de D. Ignacio Menor.—Corresponsal.

\* \*

**A nuestros representantes en Cortes.**

En el próximo Consejo de ministros, se tratará de arbitrar recursos en favor de los pueblos perjudicados por las tormentas.

Los de nuestra provincia no han sido de los menos dañados por ellas. Muchos pequeños labradores han quedado en la mayor miseria, según la frase de nuestros corresponsales.

Tiene también nuestra provincia representantes en Cortes, á los cuales nos dirigimos para que del crédito extraordinario que el Gobierno ha de arbitrar procuren obtener el mayor beneficio posible para los pueblos perjudicados de nuestra provincia.

**Las bodas de plata**

SU ORIGEN

Claro está que averiguar, divulgar y conocer el origen de una porción de cosas, costumbres é instituciones, maldita la utilidad que tiene; pero al cabo ello aumenta nuestro saber, y hasta en ocasiones la noción adquirida nos da cierta satisfacción interior muy saludable.

El año 987 de la Era cristiana, don Hugo Capelo rey de Francia, se encontró con que un súbdito suyo habitante en cierto arrabal de París, había fallecido, dejándole heredero de sus bienes.

Rápido en sus resoluciones, cual cumple á persona que va á recibir buena cantidad de dinero y haciendas, don Hugo se trasladó á la casa de quien le había obsequiado con tan buena herencia.

Había en la vivienda un hombre como de cincuenta años, que le hizo entrega de los bienes consignados en el testamento, y después que los recibió creyóse en el caso de entablar cordial conversación con el administrador, ó lo que fuera.

—¿Eres casado?—le preguntó.

—No, señor. Quise tanto á mi amo, que por no abandonarle permanecí soltero.

—¿Tuviste novia?

—Tuve, una señor, hace veinticinco años; bella como un Sol, y aún me espera; pero ya es tarde.

Don Hugo se sintió conmovido.

—Cásate y te daré parte de mi herencia.

—Señor, mis cabellos son ya blancos.

—Y eso ¿qué importa?

—Los de mi novia también....

A nuestra edad....

Hareis unas bodas de plata. Se casaron por fin los dos novios; pero al mes ya se habían separado.

**EN MÉRIDA**

**Monederos falsos.**

(De nuestro corresponsal).

Mérida, 14.—El vecino de esta población Benicio Pulido denunció á la Guardia civil que una mujer desconocida, que estuvo comprando en su tienda, le pagó con una peseta falsa del año 1870, expresando á la Benemérita sus sospechas de que dicha mujer perteneciese á una banda de monederos falsos.

La Guardia civil comenzó á practicar inmediatamente las averiguaciones necesarias, que han dado por resultado la detención de una mujer llamada Concepción Vega, que, en unión de otras varias, se dedicaba á la expedición de moneda falsa.

Todas ellas, que pasaban por quinquilleras, han sido detenidas, ocupándoseles algunas cantidades de dinero falso.

La Benemérita sigue la pista de varios sujetos, cómplices, al parecer, de dichas mujeres.

Son muchas las personas de varios pueblos circunvecinos perjudicadas con esa expedición.—Corresponsal.

**EN CALERA**

**Herido por su hermano.**

Calera, 14.—Ha ocurrido en este pueblo un sangriento suceso, que ha causado gran indignacion en el vecindario.

Los hermanos Ignacio y Victoriano Avila Martín, de treinta y veintisiete años de edad, respectivamente, hallábanse enemistados por cuestiones de familia.

Ayer encontráronse en la calle y comenzaron á disputar acaloradamente, pasando de las palabras á los hechos.

En este momento, Ignacio, armado de un enorme cuchillo, acometió á su hermano Victoriano, infiriéndole una puñalada en el costado.

La lesión es de alguna gravedad.

Ignacio ha sido detenido.—Corresponsal.

**EN FAVOR DE LA HIGIENE**

Quedábamos ayer gratamente sorprendidos al contemplar á cierta distancia nuestra un grupo de apuestos caballeros de rostro y cabellera á la americana, que con singular arrogancia y mirada investigadora, caminaban hacia la plaza de Zocodover, ávidos, sin duda, de curiosear nuestras calles y preciados monumentos.

Era mucha nuestra suerte, en estos calamitosos tiempos guerreros, en que por Toledo no pululan ahora seres extraños á la tierra, hallarnos en presencia de una colonia extranjera, yanqui tal vez, ó simpáticos y castigados polacos, ó ¡quién sabe!, y ya cerca de nosotros, discuriendo acerca de su precisa nacionalidad, súbitamente nuestros ojos se abrieron, y la boca, desmesurada, daba paso á la más acentuada exclamación.

Sucedió que los pretendidos turistas imaginados por nuestra soñadora visión convirtiéronse en el respetable personal técnico y sanitario del Hospital Provincial de Toledo, presididos por su ilustre jefe el reputado y hábil cirujano doctor D. Marcelo García que, ofrecido al sacrificio y en aras de la profilaxis y la moderna higiene, puso su cara al

servicio de su acreditado figaro y aquella barba jerónima, suavemente acariaciada por su propio proceder, caía á sus pies para dejar de ser albergue seguro de lagunas microbianas propagadoras de la infección.

Uno por uno, todos sus ayudantes corrían igual suerte, y el simpático grupo que tanto nos engañara con su apostura extranjera, ofrecía al observador un agradable ambiente de infantilismo.

Por todo ello reciba el doctor García y los suyos una confortable alabanza y mi sincero aplauso, que no he de regatear nunca á los hombres de ciencia que en bien de la humanidad sacrifican hasta sus propias gracias y atractivos físicos sin tasa alguna.

UN VECINO DE TOLEDO.

**DIARIO TOLEDANO** es el periódico de más circulación de Toledo y su provincia, el más independiente, el mejor informado, el que mejor se lee, el verdadero defensor de los intereses generales, y el único que ofrece eficaces garantías á los anunciantes.

**Una adivina.**

**Cuándo acabará la guerra.**

La Prensa parisién publica la profecía de una adivina croata sobre la duración de la guerra.

Según esa profecía, la paz será firmada el 11 de Noviembre del año actual, fundándose la adivina en un cálculo. La gran guerra contra Napoleón I empezó en 1813 y terminó en 1814.

Sumando esas cifras se obtiene la de 3.627.

Divididas en dos partes 36 y 27, y sumando las cifras dos á dos, se obtiene el siguiente resultado: tres mas seis, nueve; dos mas siete, nueve.

La paz se firmó el 9 del 9.º mes, ó sea en Septiembre.

La guerra franco-alemana empezó el año 1870 y concluyó el 1871.

La suma de las dos cifras da la de 3.742. Separándolas resultan las de 37 y 41.

Haciendo la operación antes citada, se obtiene: tres mas siete, diez, y cuatro mas uno, cinco.

La paz fué firmada, en efecto, el 10 del 5.º mes (Mayo).

Si se aplica el mismo sistema aritmético á la actual, se tendrá: 1914 mas 1915, 3.829.

Separando las cifras dos á dos, quedan 38 y 29, y sumándolas en la forma expuesta resulta: tres mas ocho, once, y dos mas nueve, once.

Luego la paz será firmada, según la adivina croata, el 11 de Noviembre.

Pues para entonces que nos aguarde.

**Emilio Jáuregui.**

Cirujano-Dentista

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 7.

70 y 72 Comercio 70 y 72 TOLEDO

**Noticias**

**Accidente del trabajo.**

Ciriaco Pérez, uno de los obreros que trabajan en las excavaciones del Circo romano, tuvo ayer la desgracia de que le cayese una piedra de gran tamaño en la mano izquierda, aplastándole la yema del dedo índice.

Fué curado en el Hospital de la Misericordia.



DIARIO TOLEDANO

Cupón número 45

de la serie de 60, canjeables por un bono numerado, para el sorteo de la MAQUINA DE COSER con que el "Diario Toledano," obsequia á sus lectores y suscriptores de Toledo y fuera de la capital.

**¡Tercianas!**

Se curan radicalmente, con las muy recomendadas

**PILDORAS DEL "OBRERO,"**

preparadas por el Licenciado SANTOS

De venta: En la acreditada Farmacia del autor,

MOCEJÓN (Toledo)

Precio: 1,75 pesetas, caja de 40 pildoras.

Remítense por correo, con un exíguo aumento sobre la mencionada cantidad.

**Ayuntamiento.**

No pudo celebrarse anoche, por falta de número, la sesión municipal de la semana.

**Decomisos.**

Los inspectores de policía urbana repesaron ayer grandes cantidades de patatas y frutas, decomisando muchas que se hallaban faltas hasta de 60 gramos en kilo.

**Confirmación.**

En la parroquia de San Marcos ha administrado esta mañana el Sacramento de la Confirmación á numerosos niños el cardenal Guisasaola.

Muchos de ellos han quedado sin confirmar por falta de tiempo.

**Una mujer lesionada.**

En la casa núm. 25 de la calle de San Cipriano, donde habita, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse una mujer llamada Petra García Díaz, resultando con una distensión ligamentosa de la articulación tibio peroneo-tarsiana.

En el Hospital le fué practicada la primera cura, quedando luego en una de las salas de dicho establecimiento.

**Misas.**

Se han celebrado esta mañana en la parroquia de Santa Leocadia por el eterno descanso del joven D. Mariano García Rojo, fallecido recientemente en Ceuta.

A dichos actos han concurrido muchos amigos de la familia del infortunado joven, á la cual reiteramos nuestro más sincero pésame.

**Procesión.**

Por el barrio de Santo Tomé se verificará esta tarde, á las siete, la de la imagen de San Antonio, que se venera en el convento de este nombre.

El que no anuncia, se aísla y se arruina. El anuncio es el medio de relación más poderoso que existe entre los hombres. Probad en DIARIO TOLEDANO y os convenceréis.

**Imprenta**

La casa más moderna y la que cuenta con los últimos adelantos.

Sobres, facturas, prospectos, recibos, esquelas de defunción, reglamentos y tarjetas.

**Ibérica.**

Precios económicos.

Carretas, 3 y 5.—Toledo.

**Arriendo de un olivar.**

Se arrienda un olivar en término de Toledo. Darán razón en Toledo, Pozo Amargo, 9.

**Lecea**

Pirotécnico Vitoria.

Sirve colecciones completas de fuegos artificiales desde 25 pesetas, y cohetes de primera desde una peseta la docena.

Más detalles, su representante, I FERRERO La Mata (Toledo).

**Se arriendan**

los pastos de rastrojera de la dehesa de MAJAZUL ALTO, término de Bargas (Toledo).

Para informes de precio y condiciones, en dicha finca.

AGUAS  
MINERALES  
NATURALES DE

# Carabaña

Purgantes  
Depurativas  
Antibiliosas  
Antiherpéticas

DE VENTA EN TODO EL MUNDO

Propietarios: Vda. é hijos de R. J. CHAVARRI.-Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12.-Madrid

## GRAN HOTEL DE RUSIA MADRID

34, CARRERA DE SAN JERONIMO, 34

Antiguo y muy acreditado establecimiento en uno de los sitios más céntricos y hermosos de la capital.

Próximo al Congreso de los Diputados, á los Museos, al Retiro y á importantes departamentos oficiales,

Baños en toda la casa.—Cocina selecta.—Habitaciones confortables para familias.—Luz eléctrica.—Ascensor.—Teléfono número 356.—Calefacción central á vapor.

PRECIOS ECONÓMICOS

DIRIGIDO POR D. RAMÓN GONZÁLEZ,  
ANTIGUO SOCIO DEL HOTEL DE ROMA

## Almacén de Maderas y Fábrica de Aserrar

### Pueyo y Sánchez

2, Fray Luis de León, 2.

(esquina á la Ronda de Valencia), teléfono número 4.890

## MADRID

Maderas para Construcción, Carpintería,  
Ebanistería y Carretería.

## Talleres electro-mecánicos de Carpintería de

# Jaime García Gamero

Plaza de Santo Domingo el Real, 4.-TOLEDO

Grandes existencias de toda clase de PUERTAS, VENTANAS, PUERTAS DE COCHERA Y CARRETILLAS para el transporte de materiales. Pidan presupuestos para toda clase, tanto de obra de taller, como de fuera.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL  
COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas



COMPLETAMENTE REEMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España  
Francia y Portugal.

51 AÑO DE EXISTENCIA

SEGUROS SOBRE LA VIDA  
SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é hijo, plaza de San Justo, número 15, y Agencias, D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y don Enrique Durán, Puerta Llana, núm. 22.

## Aguas Clorurado-Sódicas Sulfurosas Magnesianas Paracuellos de Giloca--(Calatayud)

Las aguas de estos acreditados manantiales contienen una cantidad importante de materia orgánica (lodos minero-medicinales) constituida por los elementos salinos que las integran, mas variadas especies de algas entre las que aprecian la begiatea alba, sulfuraria y gran cantidad de bareigna y glerina. Asociados al uso de agua y convenientemente preparados, los lodos, pueden utilizarse con éxito en las enfermedades de la piel, caracterizadas por una abundante secreción, las úlceras atónicas, cualquiera que sea su naturaleza, en especial las herpéticas y escrofulosas, los infartos ganglionares y las enfermedades de los huesos. También puede ser muy conveniente su aplicación en el reumatismo articular y muscular y en algunas neuralgias rebeldes si se localizan claramente. En estos casos la acción sustitutiva que determina en la piel, facilita la curación.

Para informes, pidanse folletos explicativos al administrador del Balneario.  
De venta, aguas y lodos, en las principales farmacias.

Abierto desde 1.º de Junio.

## CAFES

de tueste natural, tostados diariamente

- Puerto Rico, kilo. . . . . 5,00 pesetas
- Caracolillo, kilo. . . . . 5,50 »
- Moka, kilo. . . . . 6,00 »

## AYUSO

Trinidad, 4.-Cuatro Calles, 11.-Telf. 232 y 374

TOLEDO

## NUEVO PRODUCTO

### Refresco Tamizado

Insustituible para campo y viaje, sustituye con ventaja á los conocidos por su calidad y por la facilidad de su uso; se fabrican de

LIMÓN, NARANJA Y FRESA

5 cts. el paquete.

Confitería Telesforo de la Fuente

Zocodover, 47 al 50.-Toledo.